





студбудзагонів. У цих збірниках, методичних матеріалах наголошувалося на активному проведенні ідейно-виховної роботи як серед бійців загону, так і серед місцевого населення. Акцентувалася увага на взаємозв'язку виробничих показників загонів у виробничий період від рівня організації підготовчого періоду, ступеня професійної підготовки учасників трудового семестру – до виробничої діяльності влітку, рівня підготовки народногосподарських організацій до прийому студентів.

5) матеріали зльотів членів студентських будівельних загонів, що регулярно проводилися в Алма-Аті (Казахстан) [11]. Вони дозволяють проаналізувати динаміку розвитку студентського будівельного руху з часу його зародження, підсумки виробничої діяльності студбудзагонів, а також пропозиції щодо його реформування в майбутньому та ін.

До *третьої групи* відносимо спогади, які є невід'ємним джерелом досліджень історії ХХ ст. Варто відзначити, що лише на початку ХХІ ст. з'явилися перші опубліковані спогади безпосередніх учасників тих подій. На сьогодні видруковано спогади студентів-будівельників Київського політехнічного інституту [12] та Миколаївського державного гуманітарного університету ім. П. Могили [13]. Автори спогадів висвітлюють власні враження щодо організації перших загонів, описують переживання від перших поїздок у складі загону, складності, що виникали під час трудових семестрів, своє ставлення до організації виробничого періоду, матеріально-побутових умов, погляди на суспільно-політичні події тощо. Крім того, у спогадах учасників студентського будівельного руху розкриваються різні аспекти щодо підготовки та діяльності будівельних загонів, зокрема прийому в члени загону, організації виробничої діяльності, особливостей проведення соціальної роботи та дозвілля, фінансово-побутових умов, які, до речі, були важливим стимулом для студентів, щоб брати участь у роботі будівельного загону. Цінність спогадів полягає у тому, що вони, як правило, написані не як враження учасників загонів, а з урахуванням їхнього життєвого досвіду, відтак, їхня об'єктивність зростає. Саме у мемуарній літературі найбільш повно розкрито ті питання, які дозволили більш ретельно висвітлити повсякдення у діяльності студбудзагонів. Особливістю цієї підгрупи джерел є певний суб'єктивізм, адже події з життя студентських будівельних загонів передано через світосприйняття автора, його розуміння ситуації. Спогади не дають загальної характеристики руху в цілому, вони стосуються лише діяльності окремих загонів, що організовувалися окремими ВНЗ або й окремими факультетськими групами.

Аналіз діяльності студентських будівельних загонів неповноцінний без використання матеріалів періодичної преси: центральної та місцевої, що і становлять *четверту групу джерел*. У періодичних виданнях систематично публікувалися постанови партійних і державних органів з питань студентських будівельних загонів, матеріали, що розкривають сторони повсякденного життя у загонах (зокрема, про побут та відпочинок студентів під час трудового семестру), організацію роботи загонів у підготовчий і виробничий періоди; форми соціалістичного змагання, проблеми, що виникали під час виробничого періоду, перспективи розвитку руху студентських будівельних загонів як в окремих регіонах, так і загалом у країні.

Серед засобів масової інформації, що висвітлювали питання відносно студентських будівельних загонів, друкували у всесоюзній газеті «Комсомольська правда» та всесоюзному журналі «Студентський меридіан». Специфіка розвитку студентського будівельного

руху в м. Києві відображалася у місцевих засобах масової інформації (ті що видавалися на території УРСР), таких як «Радянська освіта», «Молода гвардія», «За педагогічні кадри» та ін. Однак матеріали періодичних видань, на наш погляд, варто використовувати в дослідженні, разом з іншими видами джерел, щоб уникнути односторонності та суб'єктивізму [31].

*П'яту групу* джерел становлять усні свідчення (інтерв'ю) учасників студентських будівельних загонів. Зокрема нами залучені інтерв'ю з колишніми студентами Київського державного педагогічного інституту ім. О. Горького (нині Національний педагогічний університет ім. М. Драгоманова): доктора історичних наук, професора, член-кореспондента НАН України, заслуженого діяча науки і техніки України Олександра Петровича Реєнта; директора інституту філософської освіти і науки НПУ ім. М. Драгоманова, доктора історичних наук, професора, заслуженого діяча науки і техніки України Івана Івановича Дробота; доктора історичних наук, професора кафедри зовнішньої політики і дипломатії Дипломатичної академії України при Міністерстві закордонних справ України Миколи Федоровича Головка; заступника директора Українського державного центру туризму і краєзнавства учнівської молоді Дмитра Григоровича Омельченка. Ці інтерв'ю видруковані у навчальному виданні для студентів НПУ ім. М. Драгоманова «Студентський будівельний загін КДПІ ім. О. Горького. Історія становлення» [14], а також у газеті «Педагогічні кадри» [15]. Крім цього, неопубліковані інтерв'ю з: завідувачем відділу історії України періоду другої світової війни, доктором історичних наук, професором Олександром Євгенійовичем Лисенком, заступником директора з навчально-методичної роботи, доктором історичних наук, професором кафедри історії та археології слов'ян Миколою Юрійовичем Виговським; доктором історичних наук, професором Віктором Григоровичем Шарпатим; кандидатом історичних наук, доцентом кафедри навчання суспільних дисциплін і гендерної освіти Інституту історичної освіти НПУ ім. М. Драгоманова Ніною Іванівною Загребельною [16].

Таким чином, комплексний аналіз різноманітних за характером і типів джерел дозволяє констатувати, що джерельна база є достатньою для висвітлення різноманітних аспектів діяльності студентських будівельних загонів. Значна кількість архівних матеріалів суттєво доповнюється спогадами, свідченнями учасників тих подій, матеріалами преси, що дозволяє всебічно розкрити специфіку організації та діяльності студентських будівельних загонів м. Києва 1960–80-х рр. Втім, означений масив документів не завжди дозволяє повною мірою охарактеризувати діяльність студбудзагонів. Чимало питань у джерелах орієнтовані лише тільки на позитивні дані, трактуються односторонньо, схематично. Рідко у документах подавалася недовіда, які виникали під час організації та виробничої діяльності таких загонів. Тому за подальшого вивчення необхідно критично переосмислити факти, перевірити та співставити їх з іншими даними.

1. ЦДАГО України. – Ф. 7. – Оп. 15, 20.
2. ДАКО. – Ф. n-1616. – Оп. 5, 7, 15, 16, 18.
3. Комсомол в вузе / Сост. О. Карпунин, И. Мостыка. – М., 1981.
4. КПСС о Ленинском комсомоле и пионерии / Сост. В. Криворученко, Н. Трущенко. – М., 1987.
5. Товарищ комсомол. Документы, съездов, конференций и ЦК ВЛКСМ (1918–1968): в 2 т. / Сост. В. Десятерик. – М., 1969.
6. Комсомол и высшая школа: Документы и материалы съез-



